

2010-2023 历年安徽省涡阳四中高二第四次 质量检测政治试卷（带解析）

第 1 卷

一. 参考题库(共 25 题)

1. 一个女孩在一望无际的沼泽里迷路了。聪明的女孩没有慌乱，而是沿着自己一路留下的脚印回到出发的地方，开始试走新的路线，最终她离开了茫茫无际的大沼泽。犯下错误后，只要能从中找到失误和欠缺之处，并及时改正，总能看清成功之路。由此可见：

- ① 谬误可以从反面不断推动真理的发展 ② 个人犯的错误与获得真理成正比
③ 找出新犯的错误的原因为意味着接近真理 ④ 谬误在一定条件下可以转化为真理
- A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ①②③④

2. 近年来，世界各地受台风、飓风的影响越来越多，给人们的生产生活造成极大伤害。随着实践的发展，科学家现在可以准确预测台风的登陆地点、经过路线，把灾害的影响降到了最低程度。从哲学的基本问题看，这主要体现了()

- A. 思维与存在的辩证关系问题
B. 思维与存在何者为第一性

C. 哲学是世界观和方法论的统一

D. 思维与存在有没有同一性

3. 上世纪 70 年代, 美国科学家乘坐深海潜水器在海底发现了一个温度高达 350°C 的热泉口, 泉口附近浮游着大得出奇的红蛤、海蟹等生物。在没有阳光、超过沸点、高压的深海环境下还有生命, 成为“无法解答的复杂谜题”。经过近多年的研究, 科学家破译了这种特殊生物的基因图谱, 确定自然界还有第三种生命形式。

上述一系列活动证明了

① 探测工具扩展了人类的认识能力和认识的来源

② 现代科技和探测手段的发展推动认识的深化发展

③ 通过科技设备获取的第一手资料是认识的基础

④ 实践中遇到的新问题是推动人们探索和研究的动力

A. ①②

B. ②③

C. ②④

D. ③④

4. 2013 年 6 月 11 日 17 点 38 分, 神舟十号飞船准时点火成功升空。中国人民解放军三名航天员组成神十飞行乘组进入太空, 再次访问天宫一号, 执行各项科学实验任务。材料体现的哲理是

A. 意识对于人体生理活动具有调节和控制作用

B. 人类意识能够创造一个理想的或幻想的世界

C. 一旦掌握了规律就可以做到客观与主观相统一

D. 人们能够认识和利用规律造福于人类

5.大力发扬“越过千山万水”“想过千方百计”“说过千言万语”“经过千难万险”“吃过千辛万苦”的“五千精神”，是浙江经济发展迅速的重要原因。这表明()

- A. 意识是对客观存在的反映
- B. 人能够能动地认识世界
- C. 意识活动具有目的性和计划性
- D. 意识对改造客观世界具有指导作用

6.物质是不依赖于人的意识，并能为人的意识所反映的客观实在。这里的“客观实在”是指()

- A. 某一种具体的物质形态
- B. 一切客观存在着的事物和现象的共同本质
- C. 自然界中可以直接感知的事物
- D. 世界上一切物质现象和精神现象的总称

7.马克思主义哲学批判地吸取了以往哲学的优秀成果，其中主要是()

①黑格尔的唯物主义 ②达尔文的进化论 ③黑格尔的辩证法 ④费尔巴哈的唯物主义

- A. ①②
- B. ③④
- C. ①④
- D. ②③

8.如今，不少商界精英爱读《毛泽东选集》，例如陈天桥、周鸿祎、宗庆后等。原因在于读《毛泽东选集》可以学到分析问题的独特方法，增强战胜挫折的精神力量，进而在商业活动的困局中把握机遇，在黑暗中发现曙光。材料说明

- ①认识最终还是要回到实践中去
- ②意识对人体生理活动具有调节作用

③哲学对具体科学具有指导作用 ④毛泽东思想是认识发展的动力和源泉

- A. ①③
- B. ②④
- C. ③④
- D. ①②

9.人的心灵和身体在不停地进行对话。如果人的心情愉快，常常把事情往好的方面想，体内就会分泌出具有活跃脑细胞、增强体质功能的荷尔蒙。这段话蕴涵的哲学道理是()

- A. 事物的存在并非是客观的
- B. 意识对物质具有促进作用
- C. 事物的价值完全取决于主观感觉
- D. 意识对于人体生理活动具有调节和控制作用

10.通过太空科学实验，科学家发现并证实了暗能对宇宙膨胀的加速作用，并以此测算出宇宙的实际年龄，使人类在科学揭示宇宙和生命起源及演化奥秘的道路上又向前迈进了一步。这

①进一步说明世界的统一性在于其物质性 ②说明物质世界是运动和静止相统一的

③说明实践的发展推动人类认识的发展 ④说明追求终极真理是一个曲折的

过程

- A. ①②
- B. ②④
- C. ①③
- D. ③④

11.2013年，国际国内经济形势发生深刻变化，迫切要求加大改革力度，进一步破除制约经济结构调整和经济发展方式转变的体制机制障碍，切实推动科学发展。这主要体现了

- A. 主观与客观具体的历史的统一
- B. 意识对改造客观世界具有指导作用
- C. 真理既是具体的，也是无条件的
- D. 事物的绝对运动是人们认识事物的基础

12.网络给人们的信息交流提供了便利的平台，同时，借助这一平台，谣言也得以迅速肆意传播。作为青年学生，我们要坚持不造谣、不信谣、不传谣，从哲学角度看是因为

- A. 谣言是人脑主观自生的，根本不足信
- B. 谣言具有能动作用
- C. 谣言不是客观实际的反映
- D. 谣言的产生与传播根本没有规律性

13.下列观点与下图漫画观点相一致的是()



- A. 物是观念的集合
- B. 气者，理之依也
- C. 形存则神存，形谢则神灭
- D. 理主动静，理生万物

14.阅读材料回答问题

材料一 马克思主义是发展的理论，它随着社会实践的发展而发展。马克思主义在中国传播和发展的过程就是马克思主义中国化的过程，在这一过程中产生了毛泽东思想，形成了中国特色社会主义理论体系。

材料二 14—16 世纪欧洲的文艺复兴运动，是一场反映新兴资产阶级利益和要求的、反封建反神权的思想文化运动，它孕育了一大批思想先锋和文化巨匠，促进了欧洲文化的空前繁荣，为资本主义的发展开辟了道路。

结合材料，谈谈你对哲学与时代关系的理解。（14 分）

15.据测算，我国老年人口 2025 年将突破 3 亿，2033 年将突破 4 亿，老龄化已经对我国经济社会产生了深刻影响，给老龄工作带来了许多新情况、新挑战，并且老年人权益保障出现了一些新情况、新问题，需要在法律制度上进一步完善。十多年来，我国经济社会快速发展，老龄事业取得长足进步，积累了丰富的经验在这样的背景下，全国人大常委会通过总结实践经验，深入调查研究，广泛征求意见，对 1996 年制定的《老年人权益保障法》作了全面修改，2013 年 7 月 1 日，新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》（简称新老法）正式施行。

根据材料，运用“探索世界与追求真理”的知识，分析我国修改《老年人权益保障法》的过程所蕴含的哲学道理。（12 分）

16.自然资源是人类生存发展的基础。几千年的文明史是人类不断地认识、开发和利用自然资源的历史，也是人与自然资源的矛盾不断加深的历史。在传统农业社会，存在着人口与土地等资源的矛盾。随着工业化进程的加快及人口数量的增加，人口与矿产等资源的矛盾又进一步凸显出来。人口膨胀与自然资源短缺的矛盾，已经威胁到人类的生存。

结合材料，从唯物论角度为解决当前人与自然资源的矛盾提出建议。（12 分）

17.以下选项能够正确反映唯物主义三种基本形态演进顺序的是

- ①存在就是被感知 ②人是机器，思想是人脑的特性
- ③世界是一团永恒的活火 ④物质是标志客观实在的哲学范畴
- A. ③→④→②
B. ②→③→④
C. ③→②→④
D. ②→①→③

18.马克思主义在中国传播和发展的过程就是马克思主义中国化的过程，在这一过程中产生了毛泽东思想，形成了中国特色社会主义理论体系。请把序号填入相应的位置，并选出顺序正确的答案()

内容描述

理论成果

理论成果

创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题

进一步回答了什么是发展、为什么发展、怎样发展的重大问题，初步形成了马克思主义关于社会主义发展的系统理论

第一次比较系统地初步回答了如何建设社会主义、如何巩固和发展社会主义的一系列基本问题

实事求是、群众路线、独立自主，是贯穿这一思想各个组成部分的基本立场、观点和方法，是这一思想的活的灵魂

①毛泽东思想 ②邓小平理论 ③“三个代表”重要思想 ④科学发展观

- A. ①②③④ B. ①④③② C. ④③②① D. ③④②①

19.第九届全国大学生运动会于2012年9月在天津举行。下图是大学生运动会吉祥物“快乐阳光——津津”。吉祥物“快乐阳光——津津”

取材阳光，象征光明、未来、青春和希望，寓意中国当代大学生团结、奋进、健康、快乐地成长。这一设计体现了()



- A. 意识是人脑特有的机能
- B. 意识活动具有客观实在性
- C. 意识活动具有主观随意性
- D. 意识活动具有主动创造性

20.实践是人们改造客观世界的一切物质性活动。下列属于实践活动的是()

- ①农民种地 ②科学家进行航空探测实验 ③工人做工 ④学生学习科学文化

知识

- A. ①②③
- B. ①②④
- C. ①③④
- D. ②③④

21.临床资料显示，在儿童恶性疾病中，白血病已占到 85%。但以目前的科技水平和医疗条件，白血病的发病机理还没有完全搞清楚，治愈率仅为 8%左右。这说明

- A. 认识的发展具有客观性
- B. 意识的本质是对客观存在的想象

- C. 物质运动缺乏规律性
- D. 人的认识受到主客观条件的限制

22.2013年，大学生遭遇“史上最难就业季”。某大学三位大学生就业情况如下表。

姓名

就业理念

最终去向

李君如

最稳定、最体面的职业是公务员

历经三次失败，最终考上公务员

张小华

老板是最好的职业，失业的都是员工

自己开广告公司

徐清楠

职业无贵贱，愿到国家需要的地方去

参军，驻守新疆某地

从哲学角度看，材料说明

- A.国家大力实施就业优先战略
- B.世界观决定方法论
- C.学生已经树立正确的就业观
- D.哲学是一种世界观

23.中共十八大报告提出，调整国民收入分配格局，着力解决收入分配差距较大问题，使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。据此回答以下问题。

【小题1】新时期我国的分配制度改革是在不断总结经验的基础上逐步展开、递次推进的，它经历了从“部分先富”、“效率优先、兼顾公平”，到“再分配更加注重公平”再到“初次分配和再分配都要正确处理效率和公平的关系”

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/906045055152011004>